



Издается с апреля 1917 года
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

www.rt-online.ru
info@rt-online.ru
reklama@rt-online.ru



актуально

Сохранить планету как общую среду обитания

ХАРТИЯ ЗЕМЛИ > 2



из писем

Незаконный карьер превратили в незаконную свалку

ПЕСТРЕЧИНСКИЕ ЗАВАЛЫ > 3



презентация

Знаменитому переводчику вручили памятный сувенир

«ГОРДОМУ ВЕНГРУ» > 3



футбол

Самой заметной фигурой на поле стал главный арбитр

СУДЕЙСКИЕ ОШИБКИ > 4



№156 (28150)

ВТОРНИК 25 октября 2016 года

ликбез

Защита от Остапов Бендеров

В Татарстане реализуется программа, нацеленная на повышение финансовой грамотности граждан. А вчера в рамках этого проекта стартовала Всероссийская неделя сбережений

Ирина ДЕМИНА, «РТ»

Литературный образ, созданный Ильфом и Петровым, наверное, нельзя назвать отрицательным персонажем, ведь он читал Уголовный кодекс и знал о четырехстах относительно честных способах отъема имущества у сограждан. Так и в современной жизни – банковские, микрофинансовые, страховые и прочие организации действуют в рамках законодательства, однако умудряются наживаться на финансовой безграмотности своих клиентов.

Советскую эпоху все было предельно просто: россияне хранили деньги всего лишь двумя способами – либо в сберегательной кассе, либо под матрасом. К тому же для большинства граждан это была эра стабильности: они ежемесячно получали гарантированную зарплату в местах, опять же гарантированного трудоустройства и не представляли себе ситуации, в которой данный порядок вещей мог быть нарушен. Однако наступила перестройка, в процессе которой люди оказались не готовы быстро перейти от плановой экономики к рыночной. Потому последние три десятилетия в стране идет настоящая охота за денежными средствами соотечественников. Впрочем, не только в России.

СТАРТ ДАН

Еще в 2006 году, когда Россия председательствовала в организации ведущих индустриальных держав G8, министр финансов Алексей Кудрин (к слову, самый «долгоиграющий» руководитель этого ведомства, возглавлявший его с 2000 по 2011 год, а ныне – председатель совета фонда «Центр стратегических разработок», участвовавший на днях в Казани в заседании, посвященном реализации Стратегии социально-экономического развития России до 2030 года) выступил с инициативой повышать финансовую грамотность граждан. И десятки стран оперативно выли свету российскому государственному деятелю. Чему далее послужил ипотечный кризис в США 2008 года, который, как известно, привел к

Основы рыночной экономики нужно прививать с детства.



Менее 30 процентов россиян осознают важность финансовой подопшки безопасности. 60 процентов наших сограждан не готовы нести ответственность за собственные финансовые решения и возможные денежные потери. И почти 40 процентов соотечественников не сравнивают финансовые предложения перед подписанием кредитных договоров

мировому финансово-экономическому коллапсу.

В России же понимание этого пришло позже. В 2011 году Министерство финансов РФ совместно с Центробанком России, Роспотребнадзором, Минэкономразвития объявили о старте проекта «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации». Тогда к нему присоединились лишь два региона – Калининградская и Волгоградская области, которые и стали пионерными площадками для тестирования методик работы и образовательных программ. Именно образование было поставлено во главу угла.

Позже, в 2013 году, к проекту на конкурсной основе федерального Минфина подключились еще семь регионов, в том числе Татарстан. Как рассказал первый заместитель министра образования и науки РТ, основной куратор это-

го проекта от Правительства республики Андрей Поминов, в конце августа нынешнего года была принята региональная программа под названием «Повышение уровня финансовой грамотности населения и развитие финансового образования в РТ на 2016–2020 годы», а в сентябре Президент Рустам Минниханов подписал соответствующий закон, делающий выполнение данной программы обязательным.

– Основные направления реализации проекта – это, во-первых, подготовка педагогов, тьюторов, методистов, которые будут обучать целевую аудиторию основам финансовой грамотности, – говорит Андрей Поминов. – Во-вторых, это разработка и внедрение образовательных программ по финансовой грамотности в системе образования, начиная от начальной школы и заканчивая вузами. Кроме того – подготовка современных методических материалов для повышения

уровня финансовой грамотности взрослого населения. Естественно, это проведение масштабной информационной кампании. И, собственно, совершенствование механизма предоставления финансовых услуг через систему регулирования, надзора, информирования и консультирования потребителей. Основная часть этих направлений связана с системой образования. Поэтому руководство Татарстана доверило координировать эту работу нашему министерству.

ОБРАЗОВАНИЕ – ЭТО ФОРМИРОВАНИЕ...

Директор Института непрерывного образования, руководитель Регионального центра финансовой грамотности Казанского федерального университета (КФУ) Лилия Нургазина заметила, что только в Татарстане и в Саратовской области кураторы этой программы доверено Министерству образования, в других регионах передано финансовым ведомствам.

– Это поручение Президента Рустама Минниханова, – говорит она. – Считаю данное решение большой удачей, потому что мы смогли вовлечь в проект довольно большое количество образовательных учреждений, несмотря на то, что его реализация в республике началась сравни-

тельно недавно. Но благодаря поддержке Минобрнауки РТ мы продвигаемся достаточно быстро.

Андрей Поминов отметил, что еще до официального старта этой программы в Татарстане запущен ряд интеллектуальных механизмов, переключившихся с ней. К примеру, еще в 2014 году в республике стартовал проект по реализации современной платежной системы «Карта школьника» (предназначена для оплаты питания в школьных столовых и проезда в общественном транспорте. – Прим. авт.). А в октябре 2016 года в пилотном Зеленодольском районе начали раздавать «Карту жителя Татарстана», с помощью которой гражданин может оплатить транспортные, образовательные, торговые и прочие услуги.

– Надеюсь, перечень этих направлений будет расширяться. И по итогам проекта по повышению финансового уровня татарстанца, рассчитанного до 2020 года, мы получим грамотного и защищенного потребителя финансовых услуг, который будет пользоваться всем инструментарием, имеющимся сегодня на экономическом рынке, – резюмировал Андрей Поминов.

Далее – на стр. 2

сотрудничество

Немецкие проекты для наших лесов

Вероника АКИФЬЕВА, «РТ»

С этого года в нашей республике начата реализация двух научно-исследовательских проектов, связанных с лесными угодьями. Это «Создание и использование лесных плантаций «LesPlan» и «Оптимизация смешанных насаждений дуба черешчатого и липы мелколистной «OMSK». Оба эксперимента проводятся при непосредственном участии немецких ученых-лесоводов, представляющих Дрезденский технический университет. На минувшей неделе участники проекта из Германии посетили Татарстан, чтобы в очередной раз оценить то, как продвигаются исследования.

Отметим, что кафедра лесоводства Дрезденского технического университета является одной из старейших в мире – здесь накоплен уникальный опыт по разведению лесных угодий. Именно поэтому Татарстан обратился к немецким ученым за помощью в решении вопросов, связанных с восстановлением дубрав и увеличением лесистости.

В настоящее время около восемнадцати процентов общей площади республики покрыто лесом, тогда как в XIX веке этот показатель достигал пятидесяти процентов. Проект «LesPlan», реализующийся на территории ТКУ «Сабинское лесничество», позволит решить задачи, направленные на повышение показателя лесистости Татарстана. В его рамках весной нынешнего года немецкими учеными совместно со специалистами лесничества были высажены культуры на трех опытных участках. Всего было заложено семь тысяч штук посадочного материала – это тополь, осина, липовник, береза. Приживаемость насаждений составила 85 процентов.

Далее – на стр. 2

картина дня

Свияжск отмечен премией Правительства России



СВИЯЖСКУ ПРИСУДИЛИ ПРЕМИЮ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ В ОБЛАСТИ ТУРИЗМА (Глеб ПРИМАКОВ). Премьер-министр Дмитрий Медведев подписал указ о присуждении острову-граду Свияжску премии Правительства России в области туризма за 2015 год. Указ опубликован на сайте Кабинета Министров. Кроме историко-архитектурного и природно-ландшафтного памятника «Остров-град Свияжск», премии были присуждены еще восемь проектам. Всего на рассмотрение межведомственного совета по присуждению премий в области туризма было представлено 63 заявки. При отборе проектов учитывались их социальная и экономическая значимость, вклад в развитие туристической индустрии России, отмечается на сайте Правительства.

С искусством волжских татар познакомятся в Крыму

ВЫСТАВКА ИЗ ФОНДОВ НАЦИОНАЛЬНОГО МУЗЕЯ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН ОТКРЫВАЕТСЯ В КРЫМСКОМ ЭТНОГРАФИЧЕСКОМ МУЗЕЕ (Равиль САХАПОВ). Тема выставки, которая проходит в Симферополе, – «Декоративно-прикладное искусство казанских татар: история и современность», сообщает агентство «Татар-информ». По словам организаторов экспозиции, впечатления о татарской культуре зрители помогут составить предметы интерьера, национальные костюмы, женская татарская одежда, оригинальная обувь, головные уборы, образцы вышивки и кожаной мозаики, чайная посуда, которые широко использовались в домашнем обиходе. На выставке будут представлены также серебряные и золотые украшения, а также шамали – национальные декоративные панно, украшавшие интерьеры татарских домов. Выставка будет работать по 24 декабря.

Татарстан представит участковый из Кукмор

ВО ВТОРОМ ЭТАПЕ ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА МАЙОР ПОЛИЦИИ ФАЙЗУЛЛИН НАБРАЛ БОЛЕЕ ДЕСЯТИ ТЫСЯЧ ГОЛОСОВ (Марта КИРИЛЛОВА). Участковый уполномоченный полиции отдела МВД России по Кукморскому району майор полиции Айдар Файзуллин в региональном этапе конкурса МВД России «Народный участковый – 2016» занял лидирующую позицию, набрав 10603 голоса. Теперь участковый из Кукмора будет представлять Татарстан на федеральном уровне в финальной стадии конкурса, которая пройдет с 1 по 10 ноября в форме онлайн-голосования. Майор Файзуллин, сообщили в пресс-службе МВД по РТ, должность участкового уполномоченного полиции занимает с 2003 года. В доверенный ему административный участок входят тринадцать населенных пунктов, в которых проживают более четырех тысяч человек. Чествование победителя пройдет в Москве в канун профессионального праздника конкурсантов – Дня участкового уполномоченного полиции.

«Зебра» не останавливает лихачей

СРАЗУ НЕСКОЛЬКО СЛУЧАЕВ НАЕЗДОВ АВТОМОБИЛЕЙ НА ПЕШЕХОДОВ НА «ЗЕБРЕ» ПРОИЗОШЛО ЗА ВЫХОДНЫЕ ДНИ В КАЗАНИ (Ильшат САДЫКОВ). На улице Дубравной «Дэу-Матиз» под управлением 24-летней девушки на пешеходном переходе сбил семилетнюю девочку, которая переходила дорогу с сестрой. Прибывшие медики диагностировали у ребенка сотрясение мозга. Такой же диагноз был поставлен 14-летней девочке, которая попала на «зебру» на улице Беломорской под колеса «Рено-Сандеро» под управлением тридцатилетнего водителя. Пострадавшая госпитализирована. На улице Вишневого 29-летний водитель «Ниссана-Нутта» не уступил дорогу на пешеходном переходе двум девушкам шестнадцати и семнадцати лет. Экспертиза показала, что водитель был в состоянии наркотического опьянения. Пострадавшие также госпитализированы. 55-летнему пешеходу повезло чуть больше – он на улице Адоратского получил ушиб ноги после наезда на него на «зебру» «Лады-Калины» под управлением 27-летнего водителя. А 90-летняя женщина пострадала уже во дворе жилого дома. На улице Р.Зорге она попала под колеса автомобиля «Мерседес-Бенц-Спринтер». За рулем находилась 34-летняя женщина. Пострадавшая получила ушиб грудной клетки.

в несколько строк

- **СОВМЕСТНЫЙ ПРИЕМ ГРАЖДАН** проведут 8 ноября по адресу: Казань, ул.К.Маркса, 61. Уполномоченный по правам ребенка в РТ Гузель Удачина и главный судебный пристав РТ Радик Ильясов. Специалисты ответят на вопросы по теме исполнения судебных постановлений в интересах несовершеннолетних. Записаться на прием можно по телефону: (843) 236-61-64.
- **ОБНАРУЖИЛ ГРАНАТУ** в собственной квартире житель Альметьевска. Она находилась в комнате выехавшего жильца. Хозяин жилья вызвал саперов, которые обезвредили опасную находку.
- **НОС САМОЛЕТА TU-144** перевезен с улицы Дементьева к зданию КНИТУ-КАИ в Казани. На следующей неделе планируется перевести остальные детали конструкции. Летом следующего года к нему начнут возить туристов, еще через год в Ту-144 планируют обустроить интерактивный музей.
- **«ПУТЕШЕСТВИЕ К ТУКАЮ»** – выставка с таким названием открылась вчера в выставочном зале «Манеж» музея-заповедника «Казанский Кремль». Среди экспонатов – прижизненные издания поэта: сборники стихотворений, проза, детские рассказы, статьи из журналов и газет. Выставка приурочена к завершающему году 130-летия со дня рождения поэта.

фестиваль

«Балкыш» – сила позитивная

Ирина МУШКИНА, «РТ»

С большим успехом в минувшую субботу в Татарской государственной филармонии им. Г.Тукая прошел второй этап гала-концерта, завершивший фестиваль самодельного творчества ветеранов республики «Балкыш» («Сияние»).

Костюмы и участникам уникального творческого проекта с приветствием обратились Председатель Госсовета Фарид Мухаметшин. Напомним: первый гала-концерт состоялся 5 октября, в него были включены около трех десятков художественных номеров различных жанров. И

на этот раз сцену украсили неповторимые выступления лауреатов самого популярного ветеранского движения.

Фестиваль проводится по инициативе Республиканского совета Общественной организации ветеранов (пенсионеров) РТ при поддержке Президента Рустама Минниханова и при участии Министерства культуры и Министерства труда, занятости и социальной защиты, неизменно собирая полные залы зрителей начиная с отборочных туров.

«Вот уже пятый год «Балкыш» с размахом идет по республике. Этот фестиваль способен показать не только творчество людей старшего возраста, но он еще выполняет

Далее – на стр. 2

цитата дня

Людмила КУЗНЕЦОВА, начальник отдела Национального архива РТ:



«Столица Татарстана заслуживает звания города воинской славы хотя бы за создание «Казанского обвода». Строительство 331-километрового оборонного сооружения началось 75 лет назад. За четыре месяца десяти тысяч людей, в основном женщины, старики и дети, вручную возвели исполинскую противотанковую линию, прикрывающую Казань. Угроза была реальной.»

дата в календаре

На страже национальных интересов

Сегодня в России отмечается День таможенника. Работников и ветеранов Татарстанской таможни с профессиональным праздником и 25-летием создания таможенных органов России поздравляет вице-премьер – министр промышленности и торговли РТ Альберт Каримов.

По мнению главы Минпромторга, таможенные органы по праву являются действенным механизмом государственного регулирования внешней торговли и пополнения бюджетных доходов. И

Татарстанская таможня вносит достойный вклад в укрепление экономической безопасности, защиту национальных интересов страны. Сегодня Татарстанская таможня – современная, динамично развивающаяся структура, применяющая передовые технологии, формы и методы работы, считает министр. От опыта и компетентности ее сотрудников, ответственного отношения к поставленным задачам во многом зависит устойчивое пополнение государственного бюджета, формирование благоприятного предпринимательского климата, укрепление экономики республики и страны, расширение торговых и деловых связей Татарстана с зарубежны-

ми партнерами.

В числе важнейших приоритетов, стоящих перед коллективом Татарстанской таможни, – повышение эффективности работы, внедрение современных технологий, создание благоприятных условий для успешного развития международного торгового-экономического сотрудничества.

«Уверен, что вы и впредь будете эффективно решать ответственные государственные задачи, обеспечивать соблюдение законодательства в области таможенного дела. Желаю вам здоровья, благополучия, дальнейших успехов на благо Татарстана и России», – говорится в поздравлении Альберта Каримова.